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Вивчення проблеми психологічного подолання неможливе без звернення 

до тієї психологічної реальності, яка відображує процес взаємодії особистості з 

її життєвим середовищем. Сьогодні можна констатувати неабияке зростання 

наукового інтересу до проблеми вивчення різних аспектів поведінки, 

спрямованої на подолання стресових для особистості ситуацій (Т. Л. Крюкова, 

2005; В. О. Бодров, 2006; Т. В. Корнілова, 2010; О. В. Бітюцька, 2011; 

І. Моначин, 2012 та ін.). Суттєво важливим є те, що дослідники, вивчаючи 

процес подолання особистістю складних життєвих обставин, в якості предмету 

дослідження обирають різні життєві негаразди і різні підходи до розгляду 

феномена подолання, що, у свою чергу, значно ускладнює процес формування 

узагальненої системи наукового знання про процес подолання особистістю 

життєвих колізій. 

Мета статті полягає в аналітичному огляді останніх наукових робіт з 

проблематики подолання особистістю складних життєвих подій. 

Розгортання наукових досліджень, присвячених вивченню феномена 

подолання у вітчизняній психологічній науці датується початком 90-х років. За 

деякими даними, поняття “подолання” було введено до категоріального апарату 

російської й української психологічної науки Л. І. Анциферовою [6]. На 

пострадянському просторі поняття “копінг” ототожнюється з поняттям 

“психологічне подолання”, до складу якого входить комплекс способів і 

прийомів подолання стресогенного характеру життєвих подій [4]. Вивчення 

процесу подолання особистістю життєвих труднощів безумовно ускладнюється 

суб’єктивним, особистісним чинником – низкою індивідуально-психологічних 
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властивостей особистості. Так, використання того чи іншого стилю впорання із 

життєвими складнощами залежить від особистості, як творця власного 

життєвого шляху (К. О. Абульханова-Славська, С. Д. Максименко, 

В. О. Татенко, Т. М. Титаренко). Саме людина обирає певні моделі подолання 

життєвих труднощів (вибір тієї чи іншої стратегії залежить як від 

індивідуального життєвого досвіду особистості та наявності знань про способи 

впорання з труднощами, так і від об’єктивної складності ситуації. При цьому 

така форма активності відрізняється значною варіативністю, охоплюючи 

когнітивну, емоційну та поведінкову сфери психічного функціонування 

людини.  

Отже, зупинимось на огляді сучасних вітчизняних наукових досліджень 

феномена подолання складних життєвих ситуацій, які у переважній своїй 

більшості реалізуються в трьох основних напрямках: 1) вивчення різних 

аспектів подолання особистістю складних життєвих ситуацій, пов’язаних із 

захворюваннями; 2) вивчення особливостей подолання особистістю складних 

життєвих ситуацій, пов’язаних із навчальною і професійною діяльністю; 

3) вивчення індивідуально-психологічних та вікових детермінант подолання 

особистістю складних життєвих ситуацій. 

До першого напрямку досліджень належать наукові роботи 

О. А. Сорокіної (2000), Б. С. Божука (2009), К. С. Максименко (2011). 

Своєрідність подолання стресових ситуацій, пов’язаних із хворобою, 

вивчались О. А. Сорокіною на вибірці хворих на епілепсію. Дослідницею до 

переліку способів подолання хворими на епілепсію стресогенних ситуацій 

різного характеру віднесено: обов’язкове попередження про хворобу родичів, 

пошук соціальної підтримки, опанування навичок самоконтролю, обмеження 

кола знайомих тощо [10]. Копінг-поведінка хворих на артеріальну гіпертензію в 

умовах стаціонарного лікування підлягала науковому вивченню у роботі 

Б. С. Божука. Автор констатував схильність пацієнтів до використання 

непродуктивних і відносно продуктивних стратегій у когнітивній, емоційній та 

поведінковій сферах. Нешпиталізованими хворими непродуктивні стратегії 
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використовувались значно рідше, ніж шпиталізованими. Звернення до стратегій 

вирішення проблем у групи стаціонарних хворих також спостерігалось значно 

рідше порівняно з нешпиталізованими хворими. Встановлено, що особи з 

характерним для них адаптивним копінгом менше потребують соціальної 

підтримки (як з боку близького оточення – сім’ї, так і з боку медичного 

персоналу, колег тощо). Хворі на артеріальну гіпертензію, які обирають копінг-

стратегії, спрямовані на вирішення проблем, характеризуються значно нижчим 

рівнем особистісної та ситуативної тривожності [3]. К. С. Максименко 

досліджувала особливості психічних станів людей із хронічними соматичними 

захворюваннями (на прикладі хворих із хронічним холециститом і серцевою 

недостатністю). Дослідницею запропоновано якісно новий підхід до проблеми 

подолання негативних психічних станів, спричинених соматичним 

захворюванням, – креативність. Остання являє собою комплекс 

інтелектуальних та особистісних характеристик, що можуть стати основними 

чинниками продуктивної діяльності особистості в ситуаціях новизни та 

невизначеності, породжуваних захворюванням. Як пише дослідниця: “Процес 

творення та відтворення художніх образів є і мовою, і засобом, і завданням у 

подоланні обмежень, які накладаються на особистість хронічним, соматичним 

захворюванням. Саме творчість, натхнення як особливий психічний стан є 

могутнім психологічним засобом подолання негативних особистісних 

переживань при хронічних соматичних захворюваннях” [7, с. 145].  

Другий напрямок досліджень реалізовувався в роботах Н. Г. Городецької 

(2007), О. І. Склень (2007). У результаті емпіричного дослідження 

Н. Г. Городецькою було встановлено бар’єри інноваційної діяльності педагогів 

(соціальні, творчі та кризи педагогічної діяльності). Як психологічні стратегії 

подолання вищезазначених бар’єрів дослідниця пропонує розглядати 

готовність до переосмислення своїх дій, подолання особистого опору наявним 

стереотипам, тобто відмову від традиційних способів поведінки, розробку 

альтернативних варіантів поведінки, опанування нових зразків діяльності й 

інтеграцію їх в особистісні та організаційні структури [5]. О. І. Склень, 



Психологічні науки 

© 2012 Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України 5/2012 

вивчаючи психологічні особливості поведінкових стратегій працівників 

пожежно-рятувальної служби у стресових ситуаціях, встановив, що найменш 

досвідчені пожежні (стаж служби менше 5 років) для подолання стресу 

обирають здебільшого активні й асоціальні копінг-стратегії. Для вогнеборців, 

стаж служби яких становить від 5 до 10 років, характерним є обрання пасивних 

непрямих і просоціальних форм подолання стресу. Найбільш досвідченими 

фахівцями в умовах надзвичайної ситуації використовуються просоціальні й 

активні копінг-стратегій. Відзначено також взаємозв’язок між ефективністю 

копінг-поведінки та низкою індивідуально-психологічних особливостей 

пожежників. Так, адаптивну форму копінгу здебільшого визначають стаж 

служби фахівця, його інтелектуальний рівень і вольові особливості. Окрім 

цього, вирішальна роль у забезпеченні ефективності подолання стресу 

відводиться комунікативній складовій особистості, до якої належать уміння 

працювати в команді, здатність встановлювати та підтримувати контакти тощо 

[9]. 

Третій напрямок досліджень формують роботи С. О. Семянова (2003), 

О. Г. Суркової (2004), З. А. Сивогракової (2006), О. О. Аннєнкової (2008), 

Є. О. Варбана (2009), І. Є. Шумакової (2009). У дослідженні С. О. Семянова 

аналізувався віковий аспект подолання життєвих труднощів. Було встановлено, 

що особи похилого віку використовують менш енергійні форми подолання, 

сфокусовані в основному на емоційному стані; для осіб молодого віку більш 

характерними є активні стратегії, орієнтовані на вирішення проблеми [13]. 

О. Г. Суркова, досліджуючи процес подолання складних життєвих ситуацій 

молодшими школярами з відносно благополучних сімей, виявила низку 

характерних особливостей. Нею було встановлено, що на успіх процесу 

подолання значно впливає емоційний чинник, а також існують особливості 

подолання життєвих складнощів у дітей різної статі. Було виявлено 

детермінанти успішних стратегій подолання у хлопчиків та дівчаток. У 

хлопчиків вони були обумовлені високою самооцінкою, використанням 

стереотипних і відносно агресивних способів подолання складних життєвих 
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ситуацій. Успішні стратегії дівчаток ґрунтувалися на адекватній самооцінці та 

характеризувалися значущістю комунікативного чиннику [11]. У роботі 

З. А. Сивогракової було встановлено, що активність подолання студентами 

життєвих складнощів визначається низкою індивідуально-психологічних 

характеристик, серед яких: низька конфліктність Я-концепції, інформативна 

відкритість, інтелектуальною самостійність тощо. Компонентами 

компенсаторного копінгу студентів є: сприйняття себе в цілому більш 

реактивними ніж активними, конфліктність Я-концепції, інформаційна 

консервативність; недостатня сформованість життєвих цілей, часових 

перспектив, вияви песимістичності, тривоги, чутливості тощо. Пасивний 

копінг, за результатами дослідження, був зумовлений конфліктністю Я-

концепції, спрощеним сприйняттям дійсності, песимістичністю, тривожністю, 

невпевненістю, емоційною лабільністю, відсутністю сформованих життєвих 

цілей [8]. У дослідженні О. О. Аннєнкової, яке мало на меті вивчення зв’язку 

локусу контролю і життєстійкості юнаків та дівчат з бажаними стратегіями 

подолання, встановлено, що особи з високим рівнем життєстійкості і 

інтернальним локус-контролем є більш схильними до вибору проблемно-

орієнтованої стратегії та стратегії соціального відволікання, тоді як особи з 

низькими показниками життєстійкості і зовнішнім локусом контролю частіше 

вдаються до емоційних стратегій подолання [2]. 

Дослідник Є. О. Варбан, вивчаючи процес подолання життєвих криз 

особами юнацького віку, встановив, що витоки подібного роду ситуацій 

пов’язані з неможливістю задовольнити потреби в безпеці, незалежності, 

коханні, взаємності, а також пов’язані зі стосунками з найближчим соціальним 

оточенням та самоцінним ставленням до себе. Серед способів подолання 

життєвих криз в юнаків переважали пошукова активність, використання 

самоконтролю і логіки для пошуку причин; у дівчат домінують емоційні 

реакції, пошук підтримки, спілкування тощо. Молодші досліджувані (18–

19 років) в якості способів подолання криз частіше називали емоційні реакції, 

спілкування, ігнорування проблеми, кризи, а також перенесення тривог, 
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проблем на інших людей. 20–21-річні досліджувані демонстрували способи, 

спрямовані на самоконтроль, саморегуляцію, а також позитивну переоцінку 

ситуації та створення соціальної мережі підтримки тощо. Досліджувані, які 

обирали стратегії “перетворююча”, “смисло- і цілеутворення” та 

“самовдосконалення”, характеризувалися інтернальним локус-контролем і 

високим рівнем емоційної стабільності. Особам, які намагалися подолати 

життєву кризу за допомогою інших людей, була притаманна екстраверсія; вони 

не мали вираженого домінування жодного з видів локус-контролю та 

показників емоційності. Більшість юнаків і дівчат, які обирали стратегію 

“ігнорування”, демонстрували екстернальний локус-контролю та високий 

рівень нейротизму [4]. І. Є. Шумакова дійшла висновку, що у зрілому віці 

успішному подоланню особистістю складних ситуацій сприяє прагнення до 

самостійності і бажання досягнень, у більш старшому віці успішність 

подолання зумовлюється орієнтацією на повагу прийнятих у сім’ї та суспільстві 

звичаїв, бажанням стабільності в суспільстві і в міжособистісних стосунках. 

Рівень самооцінки також виступив важливим чинником вибору стилю 

подолаючої поведінки [12].  

У руслі зазначеної проблематики нами було реалізовано емпіричне 

дослідження, яке тривало впродовж 2009–2012 років. На різних його етапах 

науковому вивченню підлягали особливості суб’єктивного оцінювання 

досліджуваними різного віку складних життєвих ситуацій, переважаючі 

стратегії подолання стресогенного характеру життєвих подій, взаємозв’язок 

між індивідуально-психологічними характеристиками досліджуваних та 

стратегіями подолання, що використовує особистість з метою впорання зі 

складними життєвими ситуаціями. На матеріалі емпіричних даних 

досліджуваних різного віку (обсяг вибірки склав 120 осіб), отриманих за 

допомогою авторської анкети, встановлено перелік пережитих і потенційно 

складних життєвих ситуацій, а також кількість використань досліджуваними 

тих чи інших стратегій стресоподолання. Здійснено спробу класифікації 

суб’єктивно складних для особистості життєвих подій. За допомогою 
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кореляційного аналізу встановлено взаємозв’язок між індивідуально-

психологічними властивостями осіб (170 досліджуваних), які на момент 

дослідження перебували в умовах різного роду складних життєвих ситуацій, та 

використанням ними певних стратегій подолання з метою впорання із 

стресогенним характером життєвої події. Визначено особистісні властивості, 

що детермінували спосіб подолання стресу складної життєвої ситуації. Серед 

них – інтернальний тип локус-контролю, середній і високий рівні розвитку 

життєстійкості, резильєнтності, емоційної розумності тощо [1]. 

Окремою групою досліджень є дослідження стратегій подолання у 

віруючих людей. Так, Р. І. Ісакова (2003) в якості стратегії подолання складної 

життєвої ситуації віруючою людиною пропонує розглядати смиренність, 

смиренне прийняття волі Бога, вдячне відношення до страждань. Л. М. Грошева 

(2003) у вірі в Бога бачить ефективний копінг-ресурс, узагалі здатний 

знижувати рівень тривожності та соціальних страхів, формувати позитивну 

картину майбутнього і допомогти вижити людині у складних життєвих 

ситуаціях [12].  

Отже, у сучасних психологічних дослідженнях, присвячених вивченню 

феномена подолання особистістю складних життєвих ситуацій, аналізуються 

різні аспекти цього складного процесу. Зокрема, суб’єктивно складні для 

особистості життєві ситуації, які різняться за своїм походженням, вікові й 

індивідуально-психологічні особливості особистості, різні стратегії впорання 

особистістю зі стресом життєвих труднощів. Варто відзначити подальші 

напрямки дослідження зазначеної проблематики: 1) вивчення різних аспектів 

подолання особистістю складних життєвих ситуацій, пов’язаних із 

захворюваннями; 2) вивчення особливостей подолання особистістю складних 

життєвих ситуацій, пов’язаних із навчальною та професійною діяльністю; 

3) вивчення індивідуально-психологічних і вікових детермінант подолання 

особистістю складних життєвих ситуацій. 
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